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Note:	 The question paper is divided into three sections A, B and C. 
Write answers as per the given instructions.

{ZX}e :	 ¶h àíZ nÌ "A', "~' Am¡a "g' VrZ IÊS>m| ‘| {d^m{OV h¡& àË¶oH$ 
IÊS> Ho$ {ZX}emZwgma àíZm| Ho$ CÎma Xr{OE&

	 Section - A	 10 × 2 = 20
(Very Short Answer Questions)

Note:	 Answer all questions. As per the nature of the question 
delimit your answer in one word, one sentence or 
maximum up to 30 words. Each question carries 2 marks.

	 IÊS> - "A'
(A{V bKw CÎmar¶ àíZ)

{ZX}e :	 g^r àíZm| Ho$ CÎma Xr{OE& Amn AnZo CÎma H$mo àíZmZwgma EH$ eãX, 
EH$ dm³¶ ¶m A{YH$V‘ 30 eãXm| ‘| n[agr{‘V H$s{OE& àË¶oH$ àíZ 
2 A§H$m| H$m h¡&

1)	 (i)	 What is meant by convention of conservatism?

		  ê${‹T>dm{XVm gå~ÝYr naånam go ³¶m Ame¶ h¡?

	 (ii)	 Write needs of accounting.

		  boIm§H$Z H$s Amdí¶H$Vm {b{IE&
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	 (iii)	 Write accounting equation.

		  boIm§H$Z g‘rH$aU {b{IE&

	 (iv)	 What is the maximum rate of underwriting commission as 
per instructions given by SEBI.

		  A{^JmonH$ H$‘reZ H$s go~r Ho$ {ZX}emZwgma A{YH$V‘ Xa ³¶m h¡?

	 (v)	 What would be the maximum remuneration if there is only 
one whole time director?

		  ¶{X H$ånZr ‘| Ho$db EH$ hr nyU©H$m{bH$ g§MmbH$ hmo Vmo A{YH$V‘ 
nm[al{‘H$ ³¶m hmoJm?

	 (vi)	 What do you mean by co-underwriter.

		  gh A{^JmonH$ go Amn ³¶m g‘PVo h¢?

	 (vii)	Accounting standard 10 is concerned to what?

		  boIm ‘mZH$-10 {H$ggo gå~pÝYV h¡?

	 (viii)	What is interim dividend?

		  AÝV[a‘ bm^m§e ³¶m h¡?

	 (ix)	 Write the formula for computing the vlaue of right.

		  A{YH$ma A§e Ho$ ‘yë¶m§H$Z H$m gyÌ ³¶m h¡?

	 (x)	 Give any two characteristics of internal reconstruction.

		  AmÝV[aH$ nwZ{Z©‘m©U H$s H$moB© Xmo {deofVmE± ~VmBE&

	 Section - B	 4 × 10 = 40
(Short Answer Questions)

Note:	 Answer any four questions. Each answer should not 
exceed 200 words. Each question carries 10 marks.
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(IÊS> - ~)
(bKw CÎmar¶ àíZ)

{ZX}e :	 {H$Ýht Mma àíZm| Ho$ CÎma Xr{OE& Amn AnZo CÎma H$mo A{YH$V‘ 
200 eãXm| ‘| n[agr{‘V H$s{OE& àË¶oH$ àíZ 10 A§H$m| H$m h¡&

2)	 Explain the term “Divisible Profit” and “Issue of Bonus Shares”.

	 ""{d^mOZ ¶mo½¶ bm^'' Ed§ ""~moZg A§em| H$m {ZJ©‘Z'' nXm| H$mo g‘PmB¶o&

3)	 Who are the users of Accounting Information? Explain them.

	 boIm§H$Z gyMZmAm| Ho$ Cn¶moJ H$Vm© H$m¡Z h¢? CÝh| g‘PmB¶o&

4)	 State the provisions regarding the redemption of preference 
shares.

	 A{Y‘mZ A§em| Ho$ emoYZ gå~ÝYr àmdYmZ g‘PmBE&

5)	 Explain any two methods of redemption of debentures.

	 F$UnÌm| Ho$ emoYZ H$s H$moB© Xmo {d{Y¶m| H$mo g‘PmBE&

6)	 Explain methods of Amalgamation as per AS-14.

	 boIm ‘mZH$ 14 Ho$ AwZgma EH$sH$aU H$s {d{Y¶m| H$mo g‘PmBE&

7)	 Write a note on consolidation of shares and sub division of 
shares related to internal reconstruction of companies.

	 AmÝV[aH$ nwZ{Z©‘m©U go gå~pÝYV A§em| Ho$ g‘oH$Z d A§em| Ho$ Cn {d^mOZ 
na EH$ {Q>ßnUr {b{IE&

8)	 Explain “Buy-back of Shares” and “Sweat equity shares”.

	 ""ñdoQ> Bp³dQ>r A§e'' d ""A§em| H$s dmngr IarX'' H$mo g‘PmBE&

9)	 What is purchase consideration in “Acquisition of Business”? 
How is it assertained.

	 ì¶mnma H«$¶ ‘| H«$¶ à{V’$b ³¶m hmoVm h¡? BgH$m {ZYm©aU {H$g àH$ma 
{H$¶m OmVm h¡?
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	 Section - C	 2 × 20 = 40
(Long Answer Questions)

Note:	 Answer any two questions. You have to delimit your each 
answer maximum up to 500 words. Each question carries 
20 marks.

(IÊS> - g)
(XrK© CÎmar¶ àíZ)

{ZX}e  :	 {H$Ýht Xmo àíZm| Ho$ CÎma Xr{OE& Amn AnZo CÎma H$mo A{YH$V‘ 500 
eãXm| ‘| n[agr{‘V H$s{OE& àË¶oH$ àíZ 20 A§H$m| H$m h¡& 

10)	 C Ltd. forfeited 20 shares of Rs. 10 each on which N-6 
(including discount) were called-up, which are issued to Mr. X 
at a discount of 10%. On these shares Mr. X had paid Rs. 2 
per share only. Out of these forfeited shares 16 shares were 
re-issued to Mr. Y for Rs. 6 per share crediting Rs. 8 per share 
paid on share Capital Account. Pass necessary entries.

	 gr. {b. Zo 10 H§$. dmbo 20 A§e, {OZ na 6 H§$. à{V A§e ¶m{MV {H$¶o Wo, 
H$m haU H$a {b¶m Omo lr E³g H$mo. 10% ~Å>o na {Z¶{‘V {H$¶o J¶o Wo& BZ 
A§em| na {‘. E³g Zo Ho$db 2 H§$. à{V A§e MwH$m¶m& haU {H$¶o J¶o A§em| ‘| 
go 16 A§e {‘. dmB© H$mo 6 g§. à{V A§e H$s Xa go A§e ny§Or ImVo ‘| 8 H§$. 
H«o${S>Q> H$aVo hþE nwZ: {ZJ©{‘V H$a {X¶o JE& Amdí¶H$ à{dpîQ>¶m± H$s{OE& 

11)	 Explain various methods of valuation of Goodwill.

	 »¶m{V Ho$ ‘yë¶m§H$Z H$s {d{^ÝZ {d{Y¶m| H$mo g‘PmBE&

12)	 Write Journal entries in the books of purchase (Transferer) in 
case of amalgamation in the nature of purchase.

	 H«$¶ H$s àH¥${V Ho$ EH$sH$aU H$s Xem ‘| H«o$Vm (hñVmÝVar) H$s nwñVH$m| ‘| 
H$s OmZodmbr à{dpîQ>¶m± {bImo&

13)	 Explain the different methods of valuation of equity shares.

	 g‘Vm A§em| Ho$ ‘yë¶m§H$Z H$s {d{^ÝZ {d{Y¶m| H$mo g‘PmBE&


